



《东方枢纽及周边地区专项规划》草案公示

打造“一心两轴、双环四翼、九组团”

本报讯(记者 屠瑜)昨天起,由上海市规划资源局和浦东新区人民政府组织编制的《东方枢纽及周边地区专项规划》草案进行为期30天公示,向社会广泛征求意见。

草案公示显示,规划范围北至川杨河、西至沪芦高速、南至大治河、东至海岸线,总面积约510平方公里;研究范围北至龙东大道、西至沪奉公路、南至大治河,向东涵盖九段沙、江亚南沙部分海域,总面积约890平方公里。至2035年,规划范围内常住人口将控制在103.2万人。

在空间布局方面,规划形成“一心两轴、双环四翼、九组团”开放、棋盘式的总体空间格局。

其中,“一心”为生态绿心,打造蓝绿交织、水绿共融的生态绿心,总面积约20平方公里,是东方枢纽及周边地区生态绿色发展的主体空间。“两轴”为东西向通往达海的开放创新轴和南北向串联城镇的历史人文轴。

“双环”,是指依托8条特色大道交通廊道,构成两个特色功能环。其中,依托六陈路(机场大道)、六奉公路(星光大道)、川南奉公路(航空大道)、下盐公路(振兴大道),形成内功能环;依托金科路(科学大道)、华夏高架路(华夏大道)、沪南公路(希望大道)、海天大道等,形成外功能环。“四翼”,是以生态绿心为

核心,东南西北分别打造东方航空城、惠南未来城、张江科学城、国际文旅城。通过地区空间格局整合提升,打造具有世界影响力的新质生产力功能区。

“九组团”,是基于“井”字形生态网络,突出特色功能导向,形成生态绿心组团、东方枢纽组团、合庆郊野组团、老港组团、惠南一直桥组团、新场组团、川沙一唐镇组团、张江北组团、张江南组团共9个特色功能组团。

在公共中心体系方面,规划完善形成四级公共中心体系,优化地区空间结构,提升城市能级,为建设高品质城区夯实基础。城市副中心

包括张江和川沙2处。张江城市副中心以科技体验和生态绿心为特色打造科创型城市副中心,川沙城市副中心以国际旅游、生态休闲为特色打造文旅型城市副中心。

在生态空间方面,规划范围内生态空间包括外环绿带、近郊绿环、大治河生态走廊、外环运河生态间隔带、北横河生态走廊、泖马河生态走廊、随塘河生态走廊、川沙生态走廊、宣六港生态走廊等生态廊道。

在住房保障方面,紧扣东方枢纽引领带动的产城融合趋势,按照实际人口居住需求,优化配套住宅用地布局,重点关注创新和年轻群体,提供多层次住宅产品。鼓励混

合居住、开放社区等活力居住形式。

在公共服务方面,统筹平衡区域公共服务设施,为地区提供高品质、高能级公共服务。重点在东方枢纽、国际旅游度假区、川沙副中心及张江副中心等地区引入高等级的文化、体育及学校设施,为地区提供高品质、高能级的公共服务。

在综合交通方面,规划范围内形成“五横六纵”高速公路系统,包括华夏高架路、S1迎宾高速、周邓快速路、S32申嘉湖高速、下盐快速路、S2沪芦高速、华东一南六快速路、G1503绕城高速、两港大道等,并研究预控凌空路远期快速化可能性。

上海金融支持民营经济高质量发展“干货”满满

50家民企获集中授信1400多亿元

本报讯(记者 杨硕 孙云)昨天,人民银行上海总部联合上海市委统战部、市工商联举办金融支持民营经济高质量发展大会,推动2024年“潮涌浦江”之上海金融支持民营经济高质量发展服务月系列活动走深走实。会上发布了“政会银企”四方合作机制金融服务包等民营企业获集中授信1400多亿元。

为做好科技金融大文章,去年底,人民银行上海总部指导100多家金融机构、股权投资机构成立上

海科创金融联盟。本次会议上,上海科创金融联盟发布了上海金融助力新质生产力发展三年行动计划,将在3年内通过股权、贷款、债券、保险等累计投放2万亿元,并通过探索综合金融服务创新模式、用好多层次资本市场功能、优化科技金融服务环境、加强跨境金融创新、畅通各类沟通渠道等五方面16条举措,为科技型企业提供全生命周期的“一站式”综合金融服务,深入推动上海国际金融中心与国际科技创新中心联动发展,促进上海新

质生产力加快发展。

会议发布了“新动力贷”担保专项方案。该产品由上海科创金融联盟配合市融资担保中心创设,对符合条件的中小企业提供最高不超过2000万元的信用担保额度,对大型民营企业提供最高不超过1亿元的信用担保额度,担保期限最长3年,担保基金累计代偿比例提高至5%。这将促进更好利用人民银行的科技创新和技术改造再贷款、支小再贷款和“沪科专贷”“沪科专贴”等政策工具,为科技型企

业提供低成本资金支持。在集中签约环节,10家商业银行与20家民营企业现场签署授信协议。

今年以来,在沪银行持续加大信贷资源投入,10家签约银行近期已对50家民营企业审批授信1400多亿元,20家签约企业在新能源、集成电路、交通物流、生物医药等重点领域均有重大投资。上海科创金融联盟5家代表机构与5家民营企业签署合作协议,相关企业获得了“贷款+股权”“贷款+信托”等跨机构的融资支持。



今日论语

实时定位、视频通话、社群互动……儿童智能手表已经俨然一部“微型智能手机”。但随着市场扩大,品牌、功能越来越多,相关乱象和家长的担忧也随之而来。有家长投诉孩子在手表内置的学习App内充值了千余元游戏,有家长发现孩子的手表收到了“擦边”内容,投诉手表的审核机制不严格。

儿童智能手表最初主要用于给孩子定位与保持联络,如今的功能越来越扩展,甚至成为孩子们的“社交神器”。数据显示,目前儿童智能手表的市场普及率约为30%,基本上每3个孩子就有1个有智能手表。如此庞大的市场规模,潜藏着不容忽视的风险隐患。功能冗余、诱导消费、侵犯个人隐私等问题愈发突出,娱乐内容限制不足、网络霸凌、在线性骚扰等也让家长担忧。

既然儿童智能手表已经越来越“手机化”,对它的规范和监管就要跟上,让它更加适合儿童这个特殊群体使用。儿童智能手表的设计要与未成年人的成长阶段相契合,应当以最有利于儿童为根本原则,采取更加全面和精细化的安全保护措施。比如,为了防止恶意软件,儿童智能手表应当禁止通过点击链接、扫描二维码等安装第三方应用程序,但有的孩子发现,可以通过点击好友转发的链接进入已经下架的游戏,还有“破解博主”传授破解儿童手表游戏的教程,这些都是需要弥补的技术漏洞。

数字时代,儿童不可避免地会接触到大量数字技术应用。怎样让儿童智能手表等数字产品更有益于孩子的身心健康,对全社会都是一项挑战。目前,儿童手表推荐性国家标准《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》等已实施,一定程度上填补了这一领域的空白。接下来,从行业、监管部门到家长、学校,需要形成更强的合力,让儿童智能手表带来更多安心。

儿童智能手表要更“适儿”

纪玉



本地茶叶“开采”

又到一年采茶好时节。昨天,在金山区枫泾镇下坊村沪枫茶园,一棵棵茶树冒出青绿的嫩芽,茶园工作人员正忙碌地采摘茶叶。据悉,茶园12年前从福建山区购置优质茶树,开启了上海农田种茶的先例,逐渐成为上海特色农业的一个新亮点。

本报记者 陶磊 摄影报道

国网上海电力优化“用电”营商环境

本报讯(记者 杨玉红)今天,国网上海市电力公司上线“FREE7.0卓越云服务”,进一步优化“用电”营商环境。

2018年起,国网上海电力以“FREE”(Free 免费、Rapid 快捷、

Easy 便利、Excellent 卓越)为核心理念。“FREE7.0卓越云服务”推出“一通二融三新”25项再提升改革服务举措。“一通”,聚焦一次性办结与深化一网通办,如变更业务“一次办”等,并推动长三角区域

电力服务“跨省办”。“二融”,指线上线下融合与内部外部融合并举,如利用电力数据“云”底座提供全方位网格服务和能源管家“全能管”等服务。“三新”,涵盖数字创新、机制创新和产品创新。

长宁区发布“海外人才综合服务包”

本报讯(记者 屠瑜)今天,上海虹桥海外人才一站式服务中心新址启用。新址位于虹桥枢纽核心商圈(淞虹路377号光大安石虹桥中心T5楼),处于地铁上盖。该中心综合集成了35项政务服务

功能和30项生活服务功能。上海市虹桥移民事务中心同步启用,颁发了新址首批新版中华人民共和国外国人永久居留身份证。这是全市首个中心城区移民事务服务中心及外国人制证制

卡中心。长宁区发布了“海外人才综合服务包”,创新推出海外人才“七个一件事”(即通关便利、安居保障、社会保障、公证认证、创新创业、人才落户、生活融入)服务。

『幼升小』信息登记启动

公房租户可凭『红卡』或『蓝卡』填报信息

本报讯(记者 杨玉红)4月15日至28日,上海启动2024年“幼升小”信息登记。记者从上海市物业管理事务中心获悉,居住在公房内的居民,可以通过网站填写“红卡”或“蓝卡”信息,也可以享受就近对口入学。

上海市适龄儿童小学报名除了需要适龄儿童、监护人的个人信息、身份证明及户籍证明以外,还需要提供相关房产证明(房产证和公有住房凭证)。其中,公有住房凭证是公有居住房屋出租人与承租人建立租赁关系的合法有效证明。

目前,上海市公有住房凭证有两种,包括2007年起开始换发的红色封面《租用居住房屋凭证》(简称“红卡”)和1990年起发放的蓝色封面《租用公房凭证》(简称“蓝卡”)。据市物业管理事务中心公房科科长吴志强介绍,“红卡”涉及的居住信息已纳入上海市住房信息系统,有唯一的条形码编号。而“蓝卡”没有条形码编号,居民为孩子登记入学信息,需配合学校核验验证信息。吴志强说,若个别持“蓝卡”居民在登记信息中遇到问题,可以找房屋所属物业公司或街道房办进行信息验证,申请换发“红卡”。